

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата политических наук

Цао Хуань

«ПРОЦЕСС РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В КОНТЕКСТЕ ГЕОПОЛИТИКИ»

Специальность 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Исследование Цао Хуань «Процесс региональной интеграции в Центральной Азии в контексте геополитики» посвящено важному региону на постсоветском пространстве, привлекающему все большее внимание внешних акторов (как граничащих непосредственно со странами региона, так и весьма удаленных географически от него), каждый из которых выдвигает свою собственную политику в отношении конкретных центральноазиатских стран и пути региональной интеграции в ЦА.

Следует отметить, что несмотря на то, что различным аспектам темы региональной интеграции в ЦА в российской и зарубежной научной литературе как с теоретической, так и с эмпирической точек зрения уделяется немалое внимание, эта тема нуждается в дальнейшем развитии и осмыслении. В этой связи исследование Цао Хуань представляется весьма актуальной и важной работой как с научной точки зрения, так и с практической точки зрения.

Опираясь на обширную источниковую базу, включающую, в частности, договоры интеграционных организаций с участием центральноазиатских государств, а также разнообразные международные договоры между государствами региона и великими державами, между интеграционными организациями Центральной Азии и т.д., автор выявляет факторы, повлиявшие на характер и динамику интеграционных процессов в центральноазиатском регионе.

Привлечение автором, наряду с источниками, широкого круга исследовательской литературы, как российской, так зарубежной (региональной, китайской, западной), позволяет автору рассмотреть интеграционные процессы в ЦА в историческом и геополитическом контексте, в связи с глобальной и региональной обстановкой.

Научная новизна диссертации определяется в том, что в данной работе в нескольких измерениях (политическом, экономическом, гегемонистском и культурном) оценивается деятельность внешних акторов в ЦА, исследуется роль региональных интеграционных организаций; анализируются попытки взаимодействия и интеграции Центральной Азии и Южно-Азиатского субконтинента; выявляются факторы, сдерживающие развитие региональной интеграции в ЦА и изучаются перспективы возникновения новых направлений региональной интеграции.

Структура диссертации (состоит из введения, трех глав, заключения, а также списка источников и литературы и списка сокращений) соответствует

цели и задачам, сформулированным автором.

Работа Цао Хуань «Процесс региональной интеграции в Центральной Азии в контексте геополитики» представляет собой самостоятельное законченное исследование, содержащее научную новизну, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода и заслуживает присуждение ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.



Яшлавский

Яшлавский Андрей Эдуардович,
кандидат политических наук,
ведущий научный сотрудник

Национального исследовательского института
мировой экономики и международных отношений
имени Е.М. Примакова Российской академии наук (ИМЭМО РАН)

(специальность 23.00.02 - Политические институты и процессы)

Подпись Яшлавского А. Э.

ЗАВЕРЯЮ *Яшлавский А. Э.*

Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

27.05.2025 г.

117997, Москва, Профсоюзная ул., 23
+7 (499) 120-5236
+7(903)7171665
imemoran@imemo.ru
dossier@mail.ru

Отзыв

на автореферат диссертации Цао Хуань,

«Процесс региональной интеграции в Центральной Азии в контексте геополитики», представленной на соискание ученой степени кандидата

политических наук по специальности 5.5.4. Международные

отношения, глобальные и региональные исследования

Автореферат Цао Хуань представляет собой сжатое изложение диссертационного исследования, посвященного сложному и актуальному процессу региональной интеграции в Центральной Азии. Работа выполнена на высоком академическом уровне, в рамках специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Центральная Азия - регион, находящийся в зоне интересов ведущих мировых держав, таких как Россия, Китай, США и Турция. В условиях новой «большой игры» между этими акторами значение внутренней и внешней интеграции стран региона возрастает. Актуальность исследования обусловлена обострением геополитической конкуренции, усилением угроз безопасности и необходимостью развития устойчивых интеграционных механизмов.

Диссертация написана на базе современных теоретических и методологических подходов, с привлечением широкого круга источников, включая англоязычные, русскоязычные и китайские документы и публикации.

Автореферат построен по канонической структуре: представлена актуальность, степень разработанности, цели, задачи, гипотеза, объект и предмет исследования, методологическая база, научная новизна, положения на защиту, теоретическая и практическая значимость, апробация результатов, структура диссертации и краткое содержание глав. Изложение логично, последовательно и охватывает все ключевые аспекты темы.

Первая глава представляет теоретическую базу – рассмотрены концепции

регионализма, интеграции, геополитики, а также особенности Центральной Азии как геополитического узла.

Вторая глава посвящена моделям интеграции под влиянием внерегиональных акторов – рассмотрены инициативы США (Большая Центральная Азия), Китая (Экономический пояс Шелкового пути), России (ЕАЭС) и Турции (ОТГ), а также ШОС как многосторонний формат.

Третья глава охватывает движущие силы и препятствия на пути интеграции, включая внутренние проблемы региона и внешние вызовы – конкуренцию держав, нестабильность в Афганистане и др.

Однако в диссертации Цао Хуань имеются следующие недостатки:

1. Первая глава перегружена теоретическим материалом, в то время как вторая и третья главы изложены более кратко.
2. Центральноазиатские государства в исследовании часто представлены как объекты воздействия, а не как субъекты.
3. Не представлена чёткая методика анализа дублирующих организаций.
4. Уделено недостаточно внимания практике водной дипломатии.
5. Гипотеза сформулирована обобщённо и неубедительно.
6. Недостаточно критически оценен потенциал ОТГ. Кроме того, в работе наблюдается дефицит ссылок на научные публикации известных специалистов в области геополитики, которые рассматривают геополитические факторы, влияющие на эволюцию государств Центральной Азии.

Впрочем, указанные замечания не относятся к основному содержанию работы и не снижают обоснованности и достоверности выводов исследования. Диссертационное исследование Цао Хуань представляет собой практическую, ценную и инновационную научно-квалификационную работу с логичными выводами и заключениями. Цао Хуань обладает глубоким пониманием предмета исследования.

Судя по автореферату, диссертационная работа Цао Хуань «Процесс региональной интеграции в Центральной Азии в контексте геополитики» отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного типа, то

есть соответствует п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Цао Хуань заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Рецензент:

Руководитель Сектора Центральной Азии

Центра исследований постсоветских стран,

старший преподаватель кафедры теории и истории

международных отношений РУДН им. Патриса Лумумбы,
(специальность 07.00.15 - История международных отношений и внешней
кандидат исторических наук, e-mail: rakhimov_kkh@pfur.ru (политики))



Рахимов Комрон Хакимджонович

05.06.2025

117198, Российская Федерация, г. Москва,

улица Миклухо-Маклая, 6, ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов (РУДН)»

имени Патриса Лумумбы. Тел. (моб.): +79256353184

Подпись кандидата исторических наук, руководителя Сектора

Центральной Азии Центра исследований постсоветских стран,

старшего преподавателя кафедры теории и истории международных

отношений Рахимова Комрона Хакимджоновича удостоверяю:

Директор Центра исследований постсоветских стран,

заведующий кафедрой теории и истории

международных отношений РУДН им. Патриса Лумумбы,

доктор исторических наук, профессор



К.П. Курылев

Отзыв

на автореферат диссертации Цао Хуань

«Процесс региональной интеграции в Центральной Азии в контексте геополитики»,

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Представленная к защите диссертация Цао Хуань представляет особую актуальность, в силу особенностей геополитики Центральной Азии, показавшей свою уникальную значимость как в историческом, так и в современном контексте. Сегодня требуется глубокий анализ влияния геополитики на процесс развития региональной интеграции в Центральной Азии. В этом отношении Цао Хуань систематически осмысливает многомерное влияние игр великих держав на этот процесс и заполняет пробел между теоретическими перспективами и эмпирическим анализом в существующих исследованиях, выделяя следующие особенности:

Диссертация творчески интегрирует сравнительный регионализм и геополитические теории, преодолевает традиционную европоцентристскую парадигму региональной интеграции и выдвигает характерные аналитические рамки, такие как «Шанхайская модель».

Построив трехмерную динамическую модель «государство-регион-внешние силы», диссертация не только фокусируется на препятствиях для внутренней интеграции пяти стран Центральной Азии (таких как водные и территориальные споры), но и углубленно анализирует стратегическую

конкуренцию между Россией, Китаем, США и Турцией. Дифференцированное сравнение Евразийского экономического союза и Шанхайской организации сотрудничества выявляет противоречия между доминированием великой державы и региональной автономией.

Учитывая ситуацию в Афганистане, региональное сотрудничество в постэпидемическую эпоху и другие возникающие переменные, диссертация высказывает перспективное суждение и отмечает, что страны Центральной Азии в последние годы взяли на себя инициативу по инициированию «интеграционной» тенденции встреч на высшем уровне, что создает эмпирическую основу для развития региональной автономии. Анализ культурной «мягкой силы» Турции и потенциального влияния «пантюркизма» имеет важное политическое значение.

Всестороннее использование исторического подхода, метода анализа конкретных ситуаций и сравнительного метода, а также прочная документальная база, материалы на китайском, русском и английском языках и, в частности, результаты исследований местных ученых из Центральной Азии, например, из Казахстана, позволяют избежать ограничений, связанных с западноцентричной точкой зрения.

Диссертационное исследование Цао Хуань - это зрелая научная работа, отражающая профессионализм автора как высококвалифицированного специалиста, способного самостоятельно анализировать сложные политические проблемы.

В целом, из автореферата диссертации следует, что работа Цао Хуань

представляет собой полное, всестороннее и самостоятельное научное исследование, проведенное по актуальной теме и содержащее результаты, обладающие научной новизной и значимостью. Исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., и её автор Цао Хуань заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Пу Гунин,

Доцент, заместитель секретаря партийной ячейки
института русского языка

Сычуаньского университета иностранных языков



Контактная информация:

400000, КНР, г. Чунцин, у. Чжуанчжи, д. 33.

Тел: +86 13678415525